

**MEDICINA** **LÁZNĚ A PSYCHIKA**  
S čím vším můžete do lázní  
Strany 12 a 13

**BRUTÁLNÍ KOLEKTIVIZACE**  
Seriól Strana 16

inzerce

**nova**  
**POHLREICHŮV SOBOJ RESTAURACÍ**  
DNES 20.20  
UŽ TEĎ NA VOYO

# LIDOVÉ NOVINY

STŘEDA 8. BŘEZNA 2023

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 24 Kč | XXXVI/57\*\*

## Inauguraci ohlídají střelci i lovci dronů

MAGDALÉNA KOMŮRKOVÁ

**PRAHA** Stovky policistů v uniformách i v civilu, odstřelovači na střeších a také antiradonový tým. Tak má vypadat zítřejší inaugurace z pohledu bezpečnosti. Na slavnostní složení slibu nového prezidenta Petra Pavla je pozváno přes tři tisíce hostů, do areálu Hradu zamíří i veřejnost, aby z třetího nádvoří „nasála“ atmosféru.

Policie se na jednu z nejlépe sledovaných akcí roku připravovala týdně. „Policisté jsou především z útvaru pro ochranu prezidenta, z pražského policejního ředitelství

a také z ochranné služby,“ řekl LN mluvčí Policejního prezidia Jozef Bocán. Všichni už znají detailní plán, kde kdo bude stát, z bezpečnostních důvodů to ale Bocán odmítl komentovat. „Můžeme jen konstatovat, že budou působit jak uvnitř areálu Pražského hradu, tak na Hradčanském náměstí a v jeho okolí,“ uvedl mluvčí.

Bývalý šéf pořádkové policie Martin Hrinko však prozradil, že se do akce zapojí i odstřelovači. „Určitě tam budou, to je pravidlem při tak významných událostech. Prostor bude perfektně pokrytý jak na zemi, tak ve vzduchu.

**9. března ve 14.13 hodin** položí zvolený prezident Petr Pavel ruku na Ústavu ČR a odříká text slibu



Bude tam lézat vrtulník po celou dobu,“ přiblížil pro LN bezpečnostní expert. Na hladký průběh inaugurace bude podle něj dohlížet i antiradonový tým. „Bude monitorovat vzdušný prostor, aby nad Hradem nelétal třeba dron

s výbušninou či novinářský dron s kamerami,“ pokračoval Hrinko. V davu mezi lidmi budou i policisté v uniformě, tak o vás každý ví a ti, co mají nekalé myšlenky, se vám vyhnou. Policista v civilu na sebe neváže pozornost,“ vysvětlil expolicista Hrinko.

Veřejnost může sledovat slavnostní akt na velkoplošných obrazovkách na Hradčanském náměstí nebo na třetím hradním nádvoří. „Jeho kapacita jsou vyšší tisíce lidí a kapacita Hradčanského náměstí pak nižší desítky tisíc,“ sdělil LN ředitel Odboru protokolu

Kanceláře prezidenta republiky Vladimír Kruliš.

Do areálu Hradu se zájemci dostanou jen přes bezpečnostní rámy, proto policie apeluje, aby se dostavili s dostatečným předstihem. „Veřejnosti bude vstup umožněn od šesti hodin ráno,“ uvedl policejní mluvčí Bocán.

Občané se nového prezidenta dočkají zhruba ve 14.50, kdy jim Pavel přijde na třetí nádvoří zamávat z balkonu. Na Hrad přijede už před polednem, slavnostní akt složení slibu ve Vladislavském sále proběhne ve dvě odpoledne.

**Pokračování na straně 2**

## Milost na poslední chvíli. Kvůli Lánům

**PRAHA** Den před koncem mandátu udělil Miloš Zeman ještě jednu milost. S pořadovým číslem 26 a s hodně traskavým nábojem.

„Prezident republiky promínil právnícké osobě zbytek trestu zákazu plnění veřejných zakázek nebo účasti na veřejné soutěži, který jí byl uložen za zločin zjednání výhody při zadání veřejné zakázky při veřejné soutěži a veřejné dražbě,“ napsal večera hradní mluvčí Jiří Ovčáček. Firmu nejmenoval. Později ale vyšlo najevo, že jde o společnost Energie – stavební a baňská. Krajský soud v Praze jí loni na tři roky zakázal účast v tendrech měst či státních institucí kvůli zakázce, v níž jí zvyhodnil někdejší šéf Lesní správy Lány Miloš Balák. I on získal v minulosti od Zemana milost.

Loni dostal tříletý trest vězení kvůli stejné dvoustemilionové zakázce: firma měla pracovat na zajištění a odvodnění svahů v Lánské oboře. Nedlouho poté se veřejnost od prezidenta dozvěděla, že Balák je bezúhonný člověk, na zakázce se nijak neobohatil a nevznikla žádná škoda. mip

**Pokračování na straně 3**

## Šéf odborářů: Oddělme důchody od rozpočtu

IVANA PEČINKOVÁ

**PRAHA** Odborový svaz KOVO má jasno: prvním krokem penzijní reformy musí být oddělení důchodového účtu od státního rozpočtu. To je podle jeho předáka Romana Ďurčá první nutný krok, aby se zaměřilo čerpání peněz na důchody na jiné účely. Což se podle něj dělo a kvůli tomu dnes na peníze chybějí peníze. Dalším krokem by mělo být vytvoření nového pilíře, v němž by se zhodnocovaly prostředky, které si tam budou dobrovolně vkládat budoucí důchodci, a kam by měly přicházet i příspěvky zaměstnavatelů pro rizikové kategorie pracovníků. Investiční strategie pilíře by měla být konzervativní a zacílená na co nejmenší provozní náklady včetně minimalizace poplatků penzijních fondů.

„Jenže do takového či podobného systému je třeba vložit peníze a největší boj je vždy o to, kdo je tam dá. To byl problém, na němž zástupci vlády a politických stran nikdy nenašli shodu,“ říká šéf sdružení asi 80 tisíc zaměstnanců hlavně z kovoprůmyslu.

Ďurčo soudí, že vláda koncepci důchodové reformy nemá. A přitom už připravuje kroky jako prodloužení věku odchodu do penze. Pro urychlení příprav by se podle odboráře mohl oprávnit návrh vypracovaný pod vedením prezidentské kandidátky Danuše Nerudové a mělo by se začít o něm diskutovat. „Důchodovou reformu nelze udělat za dva týdny. Dokud se strany napříč politickým spektrem nedohodnou, bude to každá vláda mluvit,“ podotýká Ďurčo.

**ROZHOVOR čtěte na straně 7**

## Na svah se svačinou. Lyžaři šetří na jídle

LENKA D. JANČAROVÁ

**PRAHA** Milovníci lyžování se snaží ušetřit, kde se dá. Účet za zimní dovolenou na horách letos významně zvedá stravování. Češi si proto raději připravují vlastní svačiny, návštěvu restaurace si mnohdy odpustí, případně si objednájí méně jídla než dříve.

„Když jsme o jarní akcích chodili s dětmi na obědy, museli jsme

si rozmyslet, co si dáme. Hlavní jídla loni stála kolem 180 korun, letos už to bylo 220. I proto si třeba dal někdo jen polévku, menší děti poloviční porce,“ říká pětatřicetiletý Lukáš, který vyrazil s rodinou v únoru do Železných Rud.

Nižší útraty potvrzuje ředitel Asociace horských středisek ČR Libor Knot. „Dalo se očekávat, že si lidé s růstem cen koupí na svahu místo hlavního jídla jenom polévku,“ řekl LN. A část návštěvníků si podle provozovatelů lyžařských areálů vozí svačiny už z domu. „Tento trend je nyní z hlediska stravování všudypřítomný,“ uvedl pro LN šéf resortu Dolní Morava Tomáš Drápal.

**Pokračování na straně 4**



**Nová podoba slibu budí vášně.** Předsedkyně Poslanecké sněmovny Markéta Pekarová Adamová včera představila nový set pro prezidentský slib. Sestává z desek, slavnostního archu a kovového pera. Autorem desek je produktový designér Karel Matějka, písmo vytvořila typografka Petra Dočekalová. Zejména grafické zpracování si vysloužilo i kritické hlasy. **Více na straně 2**

FOTO TWITTER M. PEKAROVÉ ADAMOVÉ

SLOUPEK LN

## Šlamastyka jako šance

PETR KAMBERSKÝ

**A**č se to moc neví, premiér Petr Fiala má nemalé teologické vzdělání, stejně jako má elementární základy ministr Marian Jurečka. Oba proto jistě znají úvahy na téma Krize a kairos, tedy jak temné chvíle využít coby čas příhodný pro změnu k lepšímu. Oba mají teď ohledně penzí velmi těžké chvíle, ale oba se z nich nakonec mohou dostat – dokonce ku prospěchu nás všech.

Důchody rostou mnohem víc než odvody z mezd, z nichž jsou důchody vyplácené. To jaksi nemůže fungovat. Vláda však tento malér řeší s ročním zpožděním a tak sporným způsobem, že jej dva senátní výbory odmítly podpořit – a to má koalice v Senátu převahu nad opozicí 7:1. Šance, že zákon neprojde přes Senát či prezidenta nebo Ústavní soud, roste každým dnem.

Stále však má vláda šanci se z maléry vyhrabat. Vzdát boj o červnovou jednorázovou a mimořádnou změnu valorizací, ale normálním procesem schválit takové změny, které napříště penzijním excesům zamezí. Možností je mnoho, například paragraf „důchody se nevalorizují, pokud reálné mzdy klesají“.

Stačí jen chtít – a pochopit průšvih jako šanci.



PŘEDPLATNÉ 225 555 533  
Cena: Slovensko 1,40 €  
**WWW.LIDOVKY.CZ**  
23057  
9 770862 592029